



Советский военачальник, Герой Советского Союза, полковник. Родился 19 сентября 1902 года в деревне Ставсково, ныне Кривошеинского района Томской области. Попал в армию в 1924 году, призван на срочную службу Томским губернским военкоматом. На войну попал в марте 1942 г. С августа 1944 г. назначен командиром 756-го стрелкового полка. В ходе Берлинской операции, несмотря на упорное сопротивление противника, полк под его командованием выполнил поставленные задачи. Шаг за шагом его воины овладевали метрами земли Берлина. 30 апреля 1945 года бойцы 756-го стрелкового полка ворвались в рейхстаг и водрузили над ним Красное знамя Военного совета 3-й ударной армии № 5. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Умер в 1991 г. Похоронен в Черкассах. В городе Томске ему установлен памятник в районе железнодорожного вокзала в центре города.

**Зинченко
Фёдор Матвеевич**



**Черных
Иван Сергеевич**

Советский лётчик, Герой Советского Союза. Родился в 1918 г. на Вятке. С 1928 г. жил в городе Томске. Окончил школу № 4 Томска. С января 1939 по 1940-й учился в Новосибирской военно-авиационной школе пилотов, стал военным лётчиком, получил офицерское звание младший лейтенант. На фронте с первых дней Великой Отечественной войны, совершил 62 боевых вылета, был награждён орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу». В 1941 г. на самолёте участвовал в боях за Ленинград под городом Чудово. Самолёт был подбит и загорелся, тем не менее пилот сумел выровнять его и сбросить бомбы, после чего направил горящую машину на колонну техники. Имя Героя присвоено школе № 4 в 1943 г., которую в 1936 г. он окончил. Его именем названа улица в Томске.



**Октябрьская
Мария Васильевна**

Советская военнослужащая-танкист, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. Родилась в 1905 г. в деревне Кият (ныне – село Ближнее Красногвардейского района Крыма). В 1941 г. вместе с другими членами семей офицеров была отправлена в эвакуацию в Томск, где работала телефонисткой в артиллерийском училище. Получив похоронку на мужа, продала все вещи и ценности, внесла 50 000 рублей на строительство танка Т-34 и написала письмо Сталину с просьбой отправить ее на фронт в качестве водителя этого танка. С октября 1943 г. на своем танке «Боевая подруга» воевала на Западном фронте. В январе 1944 г. получила тяжелое ранение в бою у станции Крынки Витебской области и затем скончалась во фронтовом госпитале. Ее имя носит Томская гимназия № 24. Перед входом в гимназию ей сооружён памятник.



**Лебедев
Алексей Федорович**

Родился 1924 г. в деревне Буняковка Омской губернии. В 1931 г. с семьей переехал в село Александровское Александровского района Томской области. Командир взвода 677-го стрелкового полка 409-й стрелковой кировоградской дивизии, младший лейтенант в ночь на 6 января 1945 г. участвовал в бою за село Бела. В критический момент боя отважный офицер закрыл своим телом амбразуру пулемётного дзота противника, который огнем препятствовал наступлению подразделения. Ценой жизни содействовал выполнению боевой задачи. Посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Его именем в Томске в 1965 г. была названа улица.



**Трофимов
Федор Леонтьевич**

Разведчик 681-го стрелкового полка, старший сержант, Герой Советского Союза. Родился в 1919 г. в с. Новосергеевка, ныне Кожевниковского района Томской области, в семье крестьянина. В действующей армии с декабря 1943 г. Отличился с 8 по 30 марта 1944 г., участвуя в захвате 25 пленных, которые дали ценные сведения. 24 марта 1944 г. с группой разведчиков первым преодолел р. Днестр в районе с. Липчаны захватил плацдарм. В бою уничтожил большое количество немецких солдат. 28 марта 1944 г. в бою за д. Медвежа с группой разведчиков отразил 8 контратак врага. В 1945 г. демобилизован. Жил в г. Северск. Работал начальником отдела в управлении «Химстрой». В память о нем на доме по ул. Ленина 2 в г. Северске установлена мемориальная доска.



Лимонов
Илья Дмитриевич

Родился в 1924 г. в д. Чуваши Просницкого района Кировской области в семье рабочего-железнодорожника. В 1943 г. был направлен в действующую армию в звании младшего лейтенанта. На фронте принимал участие в боях под Белгородом, в освобождении Украины, Румынии, Польши, Восточной Пруссии, был трижды ранен и контужен. После госпиталя в 1943 г. направлен в 957-й стрелковый полк. В 1943 г. за мужество и героизм при форсировании Днепра и обеспечение первого плацдарма на западном берегу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза. В боях за овладение Восточной Пруссией в октябре 1944 г. был тяжело ранен, а по выздоровлении в июне 1945 г. уволен в запас. За выполнение боевых заданий награжден медалью «За отвагу». С 1970 по 1975 гг. Герой Советского Союза учился на заочном отделении физико-математического факультета Томского государственного педагогического института. Умер в 1991 г. на 67-м году жизни. Похоронен он в городе Северске, в Аллее Славы. На доме, где он проживал, по ул. Царевского, 5, установлена мемориальная доска.



**Арсеньев
Иван Николаевич**

Родился в 1918 г. в с. Белогорье Подгоренского района Воронежской области в семье крестьянина. Окончил восемь классов средней школы. В 1938 г. призван в ряды Красной Армии. В боях Великой Отечественной войны с июня 1941 г. Воевал на 1-м Белорусском фронте. Командир отделения связи 432-го гаубичного артиллерийского полка старший сержант. В январе 1944 г. в боях восточнее г. Калинковичи Гомельской области под огнем противника устранил на линии связи 29 повреждений. 20 июля 1944 г. вместе со стрелковыми подразделениями старший сержант переправился через реку Западный Буг, установил связь с дивизионом и обеспечивал корректировку огня батарей. Звание Героя Советского Союза присвоено в 1945 г. с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После окончания Великой Отечественной войны демобилизовался. В апреле 1952 года как грамотный специалист был переведен в Северск, работал диспетчером цеха Завода разделения изотопов СХК. На здании проходной ЗРИ СХК в дни празднования 50-летнего юбилея Победы открыта Мемориальная доска. Умер в 1984 года.



**Кулешов
Владимир Иванович**

Родился в 1920 г. в с. Верхняя Грайворонка, ныне Касторенского района Курской области, в семье крестьянина. Окончил 7 классов. Работал трактористом. В Красной Армии с 1940 г. В действующей армии с ноября 1941 г. Заряжающий минометной роты 835-го стрелкового полка рядовой в ночь на 24 сентября 1943 г. в числе первых форсировал Днепр в районе с. Гребени. В боях по удержанию захваченного рубежа уничтожил автомашину с пехотой и 2 станковых пулемета противника. Присвоено Звание Героя Советского Союза в 1943 г. В 1953 г. приехал в г. Северск. Служил в военно-строительных частях. Стал одним из тех, кто начинал строить город. В 1962 году окончил курсы усовершенствования офицерского состава в г. Новосибирске. В звании подполковника комендант гарнизона покинул Северск. Владимир Иванович умер в 1981 г. На доме № 96 по пр. Коммунистическому, где он жил, установлена мемориальная доска.



**Цоколаев Геннадий
Дмитриевич**

Командир эскадрильи 4-го гвардейского авиационного истребительного полка 61-й авиационной бригады ВВС Балтийского флота, гвардии старший лейтенант. Стал первым из томичей Героем Советского Союза. Почетное звание ему было присвоено за 309 успешных боевых вылетов 14 июня 1942 г. Летом 1943 г. был тяжело ранен, после лечения от лётной работы был отстранён и служил в штабах авиационных частей. Всего за годы войны совершил 510 боевых вылетов, сбил лично 8 самолётов и 14 в группе, потопил 8 катеров противника. С 1958 года вышел в запас, жил в Кисловодске, с 1963 г. – в Москве. Погиб 13 июля 1976 г. в автокатастрофе.